

За последние три года за счет цифровизации оформлено по кадастру 40 миллионов гектаров, или 90 процентов всей земли в нашей стране. При этом рыночная стоимость 44 миллионов 800 тысяч гектаров земли, 8 миллионов 300 тысяч зданий и сооружений не оценена. В настоящее время условная кадастровая стоимость существующих зданий и сооружений составляет 70 миллиардов долларов. Их реальная рыночная стоимость может быть минимум в 4-5 раз больше. С учетом рыночной стоимости земли, на которой они стоят, это крупный экономический актив.

ОПРЕДЕЛЕНА ЗАДАЧА ПО ЭФФЕКТИВНОМУ ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ЗЕМЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 21 ноября состоялось видеоселекторное совещание по вопросам рационального использования земельных ресурсов, ведения учета земли и улучшения качества кадастровых услуг.

Экономический рост, продовольственная безопасность, рабочие места и приток инвестиций в регионы не в последнюю очередь зависят от земельных ресурсов. За последние три года за счет цифровизации было оформлено по кадастру 40 миллионов гектаров, или 90 процентов всей земли в нашей стране.

При этом рыночная стоимость 44 миллионов 800 тысяч гектаров земли, 8 миллионов 300 тысяч зданий и сооружений не оценена. В настоящее время условная кадастровая стоимость существующих зданий и сооружений составляет 70 миллиардов долларов. Их реальная рыночная стоимость может быть минимум в 4-5 раз больше. С учетом рыночной стоимости земли, на которой они стоят, это крупный экономический актив.

Благодаря аэрофотосъемке и использованию современных дронов выявляются большие неиспользуемые земельные ресурсы. Например, в Каршинском районе, где 45 тысяч гектаров числятся как посевные, выявлено, что 5,1 тысячи гектаров, указанные как пастбища, фактически также являются орошаемыми землями. А это упущенные поступления в бюджет, рабочие места и доходы.

В целом документы, подтверждающие право на 286 тысяч гектаров сельскохозяйственных земель, выделенных в постоянное пользование, неясен. Задолженности на сумму 159 тысяч гектаров и фактически различаются.

В результате не взяты на кадастровый учет в общей сложности более 900 тысяч гектаров земель сельскохозяйственного назначения. Из-за отсутствия кадастра сдать эти земли во вторичную аренду под выращивание повторных культур официально не получается. В связи с чем как минимум 300 тысяч рабочих мест, продукция от повторных культур и неформальная аренда остаются неучтенными.

В связи с этим поставлена задача изучить эффективность использования таких земель. Если дехкане и фермеры эффективно используют землю, с ними будет заключен договор аренды, участки будут зарегистрированы в кадастре. Земля, которая используется нерационально, будет возвращена в резерв хокиматов.

Ответственным министерствам поручено внедрить

эту систему на практике, в следующем году провести аэрофотосъемку и завершить оформление кадастра сельскохозяйственных земель.

В ходе поездки в Сурхандарьинскую область на прошлой неделе глава государства указал на возможности выращивания экспортноориентированных видов овощей. В регионах много желающих заниматься этим.

В итоге принято решение о выделении в каждом районе под выращивание экспортноориентированных овощей не менее 100 гектаров свободной земли. Будут проведены презентации о методах выращивания, производители пройдут обучение в школе фермеров. Намечено наладить гарантированную доставку урожая семян. Посевные земли будут реализованы с аукциона с правом сдачи в аренду тем, кто знает свое дело и имеет опыт в экспорте.

На совещании уделено внимание вопросу правильного учета земель.

В настоящее время 817 тысяч гектаров земли превратились в населенные и промышленные зоны, но в отчетах они включены в категорию земель сельскохозяйственного назначения. Агентству по кадастру и хокимам поручено устранить эти неопределенности, правильно отразить в отчетах фактический земельный баланс.

В водном хозяйстве также имеется много незарегистрированных земель. Способ получить от них дополнительную экономическую выгоду - полностью охватить кадастром. Словом, это будет дополнительным резервом как для создания рабочих мест, так и продовольственного производства.

Поставлена задача документально оформить земли вдоль каналов и коллекторов, у естественных озер и рек, передать их населению под выращивание экспортных культур.

В дорожном хозяйстве отсутствуют документы по отдельным внутренним дорогам и прилегающим к ним землям. Например, в Каракалпакстане и Хорезме выявлено более 2,7 тысячи гектаров свободных участков, которые могут быть выставлены на торги после кадастрового оформления внутренних дорог. Поэтому в следующем году параллельно с ремонтом внутренних дорог в рамках проектов «Инициативный бюд-

жет» и «Моя дорога» планируется подготовить их кадастр.

На совещании подробно проанализирован вопрос эффективного землепользования.

За последние пять лет 42,5 тысячи гектаров были выведены из сферы сельского хозяйства и переведены в категорию земель населенных пунктов и промышленных земель. Однако хокимы некоторых областей, районов и городов не в состоянии использовать их эффективно. В частности, 17,5 тысячи гектаров земли в 100 районах, категория которых была изменена, не переданы предпринимателям и не выставлены на аукцион. В промышленных зонах также имеются пустующие участки. В результате бюджет упустил миллиарды сумов поступлений.

Хокимы предупреждены о необходимости ускорить работу в этом направлении.

Подготовка кадров для сферы кадастра, повышение их квалификации также являются важной задачей. Сегодня качество подготовки специалистов не на должном уровне. Некоторые факультеты и кафедры были открыты не по уму, образовательные программы отстают от времени.

В связи с этим подчеркнута необходимость организации современных лабораторий, обеспечения вузов новой учебной литературой и квалифицированными специалистами из-за рубежа.

В завершение совещания затронуто состояние исполнительской дисциплины в министерствах, хокимиятах и ведомствах.

Мы проводим масштабные реформы на пути строительства Нового Узбекистана. Ни одна сфера не остается вне поля зрения. Но реформы не должны оставаться на бумаге. Руководители министерств и отраслей, хокимы обязаны обеспечить их безусловную реализацию, - сказал Президент.

Было отмечено, что некоторые руководители в погоне за цифрами забывают о качестве, эффективности и требовательности. Дано строгое указание обеспечивать исполнительскую дисциплину, соблюдать сроки всех программ, «дорожных карт» и проектов.

По обсужденным на совещании вопросам заслушана информация ответственных лиц.

УзА

ОБСУЖДЕНЫ ДАЛЬНЕЙШИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РАСШИРЕНИЯ МНОГОПЛАНОВОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

21 ноября состоялся телефонный разговор Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Президентом Республики Корея Юн Сок Ёлем.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего развития узбекско-южнокорейских отношений дружбы и особого стратегического партнерства, а также расширения многопланового сотрудничества.

Особое внимание уделено практической реализации договоренностей, достигнутых в ходе встречи лидеров двух стран на полях заседания Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре этого года в городе Нью-Йорке.

Подчеркнута важность продолжения активных контактов и обменов в различных форматах взаимодействия.

Подтверждена заинтересованность в ускорении реализации проектов кооперации ведущих компаний и формировании новой программы партнерства с банковско-финансовыми институтами Южной Кореи.

Согласовано проведение очередного заседания совместного Межправительственного комитета до конца текущего года.

Президенты Республики Узбекистан и Республики Корея также рассмотрели график предстоящих мероприятий на высшем уровне.

УзА

ПРЕДСТАВЛЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО УЛУЧШЕНИЮ КАЧЕСТВА ОБСЛУЖИВАНИЯ В МЕТРОПОЛИТЕНЕ

Президент Шавкат Мирзиёев 21 ноября ознакомился с презентацией мер по повышению качества услуг ташкентского метрополитена.

В целях расширения сети метрополитена за последние годы было построено дополнительно 32 километра линий, введена в эксплуатацию 21 новая станция. Завезено 15 современных поездов метро. Новые маршруты пролегли через Яшнабадский, Мирабадский, Сергелийский, Янгихаётский и Юнусабадский районы столицы, что облегчило жителям передвижение.

Сегодня количество пассажиров метро выросло в 5 раз, а количество ежедневных поездок достигло 720 тысяч. Время прибытия поездов в часы пик сокращено с 5-7 минут до 2 минут.

На совещании ответственные лица сферы транспорта и строительства представили информацию о нынешнем состоянии метрополитена и планах на будущее.

Глава государства дал поручения по повышению качества услуг метрополитена, удобства передвижения и безопасности на станциях. Подчеркнута необходимость обновления вагонного парка и замены отработавших срок службы вагонов, обеспечения двухминутного интервала.

Рассмотрены предложения по трансформации ташкентского метрополитена и увеличению его доходов.

УзА

■ ■ ■ Экспертное мнение

Сегодня мы оказались свидетелями и участниками глобальных перемен, происходящих в обществе и природе. Становится все более очевидным, что современный мир настолько взаимосвязан, что любое принимаемое действие, особенно если это касается воздействия на природу, обязательно отразится в каждой точке Земли. Усугубляющиеся глобальные проблемы развития мира вынуждают необходимость разработки и принятия на международном уровне ориентиров и целей перехода к устойчивому развитию.

Цели в области устойчивого развития - своеобразный призыв к действию всех стран: и развитых, и развивающихся, и обладающих значительными природными ресурсами, и лишенных таких ресурсов. ЦУР направлены на повышение уровня благосостояния людей и защиту природной среды от безудержного роста потребления ее богатств.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ТЕРРИТОРИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ КАК МОДЕЛЬ РЕАЛИЗАЦИИ ЦУР

У государства есть понимание того, что меры по наращиванию экономического роста, ликвидации бедности и улучшению качества жизни, решению целого комплекса вопросов в области образования, здравоохранения, социальной защиты и трудоустройства должны приниматься параллельно усилиям по борьбе с изменением климата и охране окружающей среды. В этом контексте наряду с правительствами активную роль могут и должны играть парламенты, осуществляющие совершенствование законодательства, мониторинг и продвижение Повестки дня и Целей устойчивого развития на период до 2030 года.

В июне 2023-го представители Олий Мажлиса Республики Узбекистан приняли участие в вебинаре «Повышение роли парламентов в ускорении достижения ЦУР: выполнение резолюции ГА ООН», совместно организованном Межпарламентским союзом (МПС), Европейской экономической комиссией (ЕЭК) ООН, Экономической и социальной комиссией для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО). Его участники, отмечая важность поддержки инициативы Узбекистана о принятии резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Об усилении роли парламентов в ускорении достижения Целей устойчивого развития», подчеркнули, что впервые в истории принят важный документ, в котором отражена решающая роль парламентов в реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. В резолюции особая роль отводится национальным парламентам, которые наделены законодательскими, контрольными (надзорными) и представительскими функциями. Именно они могут стимулировать разви-

тие экономики, оказать влияние на эффективную реализацию социальной политики, обеспечить доступ к качественному здравоохранению, образованию, «не оставляя никого позади».

Действительно, парламенты могут внести весомый вклад в реализацию Национальных ЦУР. Вместе с тем члены парламентов и их эксперты вносят вклад также в изучение опыта разработки глобальных и Национальных целей до 2030 года и достижения их на практике.

Напомним, что 25 сентября 2015 года 193 страны приняли 17 глобальных целей - ЦУР ООН, включающие вопросы ликвидации нищеты и голода, обеспечения качественного образования и гендерного равенства, обеспечения рационального использования водных ресурсов и доступа к источникам энергии, содействия устойчивому экономическому росту и занятости, снижения уровня неравенства внутри стран и между ними, обеспечения безопасности и устойчивости городов и населенных пунктов, принятия срочных мер по борьбе с изменением климата и другие.

В целях интеграции ЦУР в законодательческие процессы и обеспечения эффективной реализации парламентского надзора над деятельностью государственных органов по выполнению задач на национальном уровне в 2020 году создана соответствующая Парламентская комиссия Узбекистана. При этом особую важность приобретает вовлечение всех членов парламента как на национальном, так и региональном уровне в Центральной Азии в поддержку достижения ЦУР.

(Окончание на 4-й стр.)

■ ■ ■ Событие

ОТКРЫВАЯ УЗБЕКИСТАН: РАЗВИТИЕ УНИКАЛЬНОГО ТУРИСТСКОГО ПОТЕНЦИАЛА

Узбекистан - сердце Центральной Азии. Это страна, впитавшая богатство истории, культур и традиций. Здесь древние города раскрывают свои тайны, а бескрайние степи встречают закат в лучах золотого света. Для туристов Узбекистан - не просто государство, а живая легенда на Великом шелковом пути.

Сегодня туристский поток в республике испытывает стремительный рост, а развитие данного сектора является непрерывным процессом. С каждым годом все больше людей стремятся посетить эту удивительную страну с богатой историей и гостеприимным народом.

Среди основных причин, по которым Узбекистан стал одним из наиболее популярных туристических направлений в Центральной Азии, является множество достопримечательностей. Большая часть страны представ-

ляет собой живой музей под открытым небом, где туристы могут наслаждаться великолепными архитектурными шедеврами, внесенными в список объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО. Величие памятников истории, таких как Хива, Бухара и Самарканд, оставляет незабываемое впечатление.

Путешественники имеют возможность не только посещать исторические достопримечательности, но и участвовать в мероприятиях и фестивалях, которые проводятся в разных уголках страны. При этом насладиться нацио-

нальной узбекской кухней, попробовав разнообразные блюда - плов, манты, шашлык...

Развитие туристского сектора в Узбекистане оказывает положительное влияние и на международные отношения. Узбекистан становится все более открытым для туристов, что способствует расширению диалога и обмену культурными ценностями. Это также помогает формированию положительного имиджа страны на мировой арене.

(Окончание на 3-й стр.)

■ ■ ■ Точка зрения

РОЛЬ НАСТАВНИЧЕСТВА В ПОДГОТОВКЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ



Систематичность развития стратегических действий по совершенствованию доступности качественных образовательных услуг в нашей стране, подготовка высококвалифицированных кадров в соответствии с современными требованиями рынка труда способствуют интеграции науки, образования и производственных отношений, что создает уникальную возможность для развития эффективных механизмов внедрения научных и инноваци-

онных достижений в практику обучения. Это позволяет развивать профессиональные компетенции будущих учителей.

В Узбекистане исконом веков уделяется большое внимание образованию и уважительному отношению к учителям. Преподаватели пользуются авторитетом, а их роль в воспитании нового поколения неосцинима.

Более того, в нашей культуре существует понятие «устоз». Это человек, обладающий

Важность наставничества для будущих поколений неоспорима. Передача знаний, умений и опыта от старшего поколения молодому - не только способ сохранения и накопления ценной информации, но и ключевой фактор в развитии общества.

знаниями и мудростью, передающий свой опыт молодым поколениям.

Наставничество - эффективный способ передачи знаний, умений, навыков новым поколениям. Именно такой площадкой для передачи современных знаний, накопления опыта и является педагогическая практика.

(Окончание на 3-й стр.)

Занятость

МОНОЦЕНТР «ИШГА МАРХАМАТ»: ЭФФЕКТИВНАЯ ВОЗМОЖНОСТЬ БЫСТРОГО ОБУЧЕНИЯ И ТРУДОУСТРОЙСТВА

Центр, специализирующийся на обучении профессиям и ремеслам незанятой прослойки населения и ее трудоустройстве, официально начал свою деятельность в феврале 2021 года во время визита главы государства в Наманганскую область.

Проект, направленный на подготовку в кратчайшие сроки (за временной промежуток от одного до шести месяцев) граждан, у которых нет какой-либо значимой профессии или навыков в ремесле, к работе по выбранной ими специальности, с первых же дней своего существования вызвал интерес у большого количества людей. При этом многие предлагаемые профессии являются современными. На фоне таких профессий и ремесел, как простое швейное дело и сложное ювелирное дело, также представлено около 30 необходимых на сегодня для любого предприятия или учреждения специальностей по информационным технологиям. Дополнительно налажено преподавание пяти языков, так что вполне естественно, что такая база представляет собой хорошие возможности для выбора.

И вот с момента открытия моноцентра прошло чуть более двух лет, каковы же результаты?

- Прежде всего хочу подчеркнуть, что в нашем центре есть возможность одновременно обучать в три смены до 8398 человек, - сказал заместитель директора учреждения Муроджон Жабборов. - На данный момент уже обучили 7830 человек, у которых не было определенной профессии или работы, и выдали им сертификаты государственного образца. Все наши выпускники устроились на работу.

Следует отметить, что успешно наладить новый формат профессионального образования учреждению помогли такие факторы, как



созданные учебная и материально-техническая базы, трудовой коллектив из мастеров по 28 профессиональным образовательным направлениям и 12 педагогов, а также прочные связи, установленные с партнерскими организациями. Например, Лутфия Коробоева, которая дает уроки шитья и дизайнерского мастерства, имеет двадцатилетний трудовой опыт и ранее работала по своему направлению в вузе. Давронбек Мамадалиев, который преподает любителям IT, ездил на повышение квалификации в Германию и Россию. Кобилжон Нажмидинов, мастер такого тонкого искусства, как ювелирное дело, пришел в центр вместе со своими инструментами для изготовления украшений. В свою очередь работодатели очень довольны тем, что ученики, прошедшие мастер-классы у таких преподавателей, сразу смело приступают к самостоятельной деятельности.

Еще один важный аспект заключается в том, что к образовательному процессу подключают иностранных специалистов из России, Южной Кореи и Турции, что позволяет внедрить в обучение зарубежный опыт. В частности, многим очень понравилось то, что турецкие специалисты включили в программу такие профессии, как домашняя няня, помощник воспитателя для частных детских садов и мастер по использованию инструментов солнечной энергии.

Надо сказать, что роль учебно-технологического оборудования, собранного в центре, в организации теоретических и практических



уроков на должном уровне весьма велика. Большинство моделей новейшего оборудования общей стоимостью 11 млрд сумов, доставленного из развитых стран при содействии Министерства занятости и сокращения бедности Руз и Всемирного банка, выделяются тем, что они разработаны на базе принципа экономии человеческих ресурсов, а именно для облегчения ручного труда в процессе работы.

- Обучение у нас бесплатное, граждане, которые хотят овладеть какими-то профессиями, в основном приходят с направлением от региональных отделений, работающих в системе содействия занятости населения, - говорит директор центра Умида Мамажонова. - Это в первую очередь связано с тем, что наша деятельность координируется с работой в сфере социальной защиты. Юноши и девушки, внесенные по месту жительства в списки «молодежной тетради», составляют 12 процентов наших слушателей. Для соискателей, претендующих на вакансии, опубликованные в Единой национальной системе, мы выделили 63 процента от общего количества свободных рабочих мест.

Оставшаяся часть выпускников готовится к индивидуальным предпринимательским занятиям или обеспечит свою занятость посредством внешней трудовой миграции.

Большая часть работодателей в Наманганской области заинтересована в сотрудничестве с моноцентром. Потому что здесь могут оперативно обучить и подготовить специалистов по нужным им направлениям на базе заявок. Компания Art soft holding, занимающая определенное положение в экономике региона, эффективно пользуется такой возможностью влить в свой многотысячный трудовой коллектив новые рабочие силы. За последнее время в производственные цехи компании, получив от моноцентра сертификаты специалиста, устроились работать 2117 человек. Полностью выполнили и заявки других организаций города Намангана: 115 специалистов - для ООО «Жавохир истикболи» и свыше 600 специалистов - для ООО «Aisha home textile».

Как известно, в экономике Наманганской области год от года увеличивается доля бизнеса и предпринимательства. Большинство выпускников моноцентра тоже пополняют ряды бизнесменов и предпринимателей.

- В центре всего за три месяца я научился всем тонкостям изготовления алюминиевых и пластиковых профилей, - сказал Абдурашид Рашидов. - После этого начал собственный бизнес и открыл цех по изготовлению дверей, оконных рам и прочих пластиковых изделий. Сейчас вместе со мной здесь работают уже пять человек.

В том, что у Сайёры Максудовой, которая до недавних пор была домохозяйкой, теперь есть постоянная работа, тоже есть заслуга центра. Получив сертификат, который дает ей право работать женским парикмахером и визажистом, она открыла в своей махалле салон красоты. А Умид Турабоев отучился на сварщика, работает по международному договору в Южной Корее на кораблестроительном предприятии.

Не секрет, что в Намангане найдутся граждане, которые не могут отыскать подходящую для себя работу, даже имея на руках соответствующие документы, и обращаются в службу обеспечения занятости. Особенно много среди них бывших выпускников профессиональных колледжей. Но с выпускниками моноцентра все обстоит иначе. Потому что большинство тех, кто идет туда учиться, уже заранее знают, где будут работать. В свою очередь судьбы других выпускников также всегда находятся под контролем у центра и партнерских организаций. А это значит, что за небольшой промежуток времени очередной проект, направленный на участие в системе социальной защиты посредством обеспечения занятости населения, оправдал себя. Еще одно тому доказательство - новые аналогичные центры, которые готовятся запустить в Папском и Чустском районах Наманганской области.

Фируза Атаханова.
«Правда Востока».

Наманганская область.

СЗ

На массиве Сазаган свободной экономической зоны «Ургут» Нурабадского района Самаркандской области запущено совместное предприятие по производству химических средств защиты растений «Щёлково Агрохим Узбекистан».

В САЗАГАНЕ ОТКРЫЛОСЬ ЕЩЕ ОДНО СОВМЕСТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

Участвовавшие в церемонии открытия хоким Самаркандской области Эркинжон Турдимов и генеральный директор российского АО «Щёлково Агрохим» Салис Каракозов отметили, что данное предприятие имеет важное значение для сельского хозяйства страны.

- Климатические изменения, загрязнение окружающей среды выдвигают среди основных вопросов мировой повестки дня обеспечение продовольственной безопасности и выпуск качественной и экологически чистой продукции, - говорит генеральный директор АО «Щёлково Агрохим» Салис Каракозов. - Сложившиеся условия диктуют необходимость внедрения в сельское хозяйство современных технологий и научного подхода. Это предприятие создано с целью содействия выращиванию качественной и высокоурожайной сельхозпродукции.

Общая стоимость проекта - 30 миллионов долларов, предприятие построено на пяти гектарах земли. В трех основных и одном вспомогательном цехе будут производиться химические средства 50 видов. Цехи оборудованы технологиями последнего поколения европейского производства, основные работы выполняются автоматически.

- Благодаря незначительному использованию ручного труда можно ежедневно выпускать 40-45 тонн продукции силами 15-20 работников, - говорит главный технолог Шерзод Абдураходов. - С открытием предприятия около 100 человек из Нурабадского и Самаркандского районов получили постоянную работу. Основная часть нашей продукции, направленной на защиту растений от разных вредителей и повышение урожайности, экспортируется.

На предприятии организована и обеспечена необходимым оборудованием и реактивами современная нанолaborатория. В будущем планируется построить дополнительные цехи и увеличить объем выпускаемой продукции.

По имеющимся сведениям, в настоящее время на массиве Сазаган свободной экономической зоны «Ургут» реализуются 14 инвестиционных проектов стоимостью почти 80 миллионов долларов. На данный момент запущено 10 проектов на 52 миллиона долларов, создано 500 рабочих мест. В течение 10 месяцев текущего года этими предприятиями произведено продукции на 151 миллиард сумов, экспортировано - на 6 миллионов долларов. Под свободную экономическую зону выделено 360 гектаров земли на массиве Сазаган.

Г. Хасанов.
Корр. УзА.

Транспорт

ЛОГИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ОЭС: ПОВЫШАЯ МЕЖДУНАРОДНУЮ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ

«Наши братские народы, которые объединяют общие история и религия, схожие обычаи и традиции, издревле были тесно связаны торговыми и культурными отношениями. Организация экономического сотрудничества за период со времени создания превратилась в крупную региональную структуру с огромным экономическим потенциалом». Столь высокую оценку деятельности структуры глава нашего государства дал на саммите ОЭС в Туркменистане два года назад. А сегодня число населения государств - членов организации составляет свыше полумиллиарда человек, объем ВВП - около двух триллионов долларов.

Также обсуждались перспективы многопланового сотрудничества и актуальные вопросы международного и регионального значения на 16-м саммите глав государств Организации экономического сотрудничества, состоявшемся 8-9 ноября этого года.

Несмотря на глобальный кризис, отмечено, что экономики государств - членов ОЭС демонстрируют устойчивые темпы роста. В Узбекистане объем ВВП за последние шесть лет увеличился в 1,5 раза. Планируется вновь удвоить этот экономический показатель до 2030 года прежде всего за счет построения «зеленой» экономики и современной инфраструктуры, стимулирования частного сектора и создания рабочих мест, а также активного привлечения иностранных инвестиций.

Недавно принята Ташкентская декларация министров транспорта ОЭС, создаются Региональный рынок электроэнергии и в Баку - Центр чистой энергии. Создана Диалоговая платформа высокого уровня в сфере экологии, организована сеть туроператоров, утверждена Программа по развитию безопасного туризма.

- В своем выступлении Президент отметил, что существует еще не реализованный огромный потенциал для развития связей всестороннего сотрудничества между государствами-членами, - рассказывает доктор философских наук, профессор Азамат Мухторов. - В качестве примера можно привести тот факт, что в прошлом году показатель торговли между нашими странами составил 85 миллиардов долларов. Это всего восемь процентов от общей внешней торговли.

Лидер Узбекистана предложил разработать концептуальный документ «Стратегические цели экономического

сотрудничества - 2035», чтобы придать новый импульс сотрудничеству в рамках ОЭС. В нем большое внимание уделено таким ключевым направлениям, как развитие взаимной торговли, укрепление транспортных и коммуникационных связей, активизация промышленной кооперации, обеспечение энергетической безопасности, борьба с изменением климата, углубление сотрудничества в сфере туризма и культурно-гуманитарного обмена.

Транспорт - это артерии экономики. По данным Всемирного банка, накануне пандемии доля мировых транспортных услуг в составе ВВП оценивалась в 4,3 трлн долларов (6,9 процента), в год перевозилось более 110 млрд тонн грузов и триллион пассажиров, количество занятых сотрудников в транспортной инфраструктуре составляло 100 миллионов человек. Эти показатели значительно снизились из-за пандемии коронавируса и разного рода продолжающихся конфликтов. В последнее время международная транспортная структура начала постепенно восстанавливаться.

Эксперты полагают, что объединение усилий в транспортно-коммуникационной сфере послужит увеличению транспортного потенциала государств ОЭС: несмотря на расположение государств-членов в благоприятной географической зоне, соединяющей Европу и Азиатский континент, сегодня 70 процентов торговли между азиатскими и европейскими странами осуществляется морским транспортом, 25 процентов - воздушными судами и пять процентов - сухопутными коридорами.

Большинство государств - членов ОЭС не имеют прямого выхода к морю. Для решения этой проблемы необходимо в полной мере использовать потенциал

трансконтинентальных транспортных коридоров, соединяющихся с крупными рынками Азиатско-Тихоокеанского региона, Южной Азии, Ближнего Востока и Европы и проходящих через территории региона, а также ускорить запуск проектов железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан и Трансафганской мультимодальной дороги.

Объем грузоперевозок по мультимодальному транспортному коридору Китай - Кыргызстан - Узбекистан продолжает резко увеличиваться. В 2022 году этот показатель вырос в 7,5 раза.

Президент Кыргызстана Садыр Жапаров, выступая на саммите, отметил, что железная дорога Китай - Кыргызстан - Узбекистан значительно увеличит торгово-экономические и транзитные возможности региона. Соединит около четырех миллиардов жителей и расширит географию грузоперевозок из Азии через Турцию в Европу, Ближний Восток, Иран, а также страны Персидского залива и Северной Африки. С. Жапаров подчеркнул: регион может служить главным мостом между Севером и Югом, Западом и Востоком, вследствие чего важное значение имеет принятие совместных усилий по развитию транспортно-логистических коридоров и мультимодальных перевозок в регионе, чтобы создать возможности доступа к морским портам.

15 сентября 2022 года в Самарканде министры транспорта Узбекистана, Китая и Кыргызстана подписали соглашение о сотрудничестве по проекту строительства железной дороги. Его общая протяженность будет составлять около 454 километров, из которых 280 км планируется провести по территории Кыргызстана. На линии построят 18 станций, 81 большой и средний мост протяженностью 26,1 км, 41 тоннель общей протяженностью 120,39 км.

Проект сократит путь из Восточной Азии в страны Ближнего Востока и Южной Европы примерно на 900 км, а срок доставки грузов - на семь-восемь дней. По предварительным прогнозам, объем грузоперевозок достигнет 12-15 млн тонн в год. Строительные работы планируется начать в 2024 году.

Строительство железной дороги между Хайратоном и Мазари-Шарифом



в Афганистане - неотъемлемая часть важного проекта, поддерживаемого странами региона, строительством железнодорожного коридора Термез - Мазари-Шариф - Кабул - Пешавар.

По данным Азиатского банка развития, более 1,2 тысячи человек обеспечены рабочими местами благодаря железной дороге Хайратон - Мазари-Шариф, темпы роста занятости вдоль железной дороги составляют 10-11 процентов в год. Тот факт, что в течение 2022-го объем грузоперевозок по Трансафганскому коридору вырос в 2,5 раза и составил 670 тысяч тонн, а к концу текущего года это число, как ожидается, превысит миллион тонн, также свидетельствует о том, насколько это важно.

- На встрече министров транспорта ОЭС в Ташкенте 2 ноября принят документ о развитии транспортного коридора Узбекистан - Туркменистан - Иран - Турция, - рассказывает министр транспорта Узбекистана Илхом Махаммов. - Этот маршрут позволяет прежде всего осуществлять доставку грузов между Узбекистаном и Турцией по конкурентоспособным ценам через альтернативный южный коридор и в сжатые сроки за счет сокращения числа пересекаемых границ других государств и упрощения процедур.

На саммите ОЭС глава нашей республики призвал другие страны-участ-

ницы присоединиться к документу, чтобы сделать взаимные тарифы и сборы приемлемыми. Узбекистан уже оцифровал товаросопроводительные документы с Азербайджаном и Турцией. Также подобные проекты реализуются с другими государствами.

В целях широкого внедрения и эффективной координации таких современных систем выдвинута инициатива по созданию в Ташкенте Цифрового транспортного и таможенного офиса организации.

В развитии транспортно-коммуникационной сети страны особое значение придаетя резкому увеличению возможностей железнодорожного транзита, превращению авиации в удобный, быстрый и качественный сектор обслуживания, а также расширению современных автомобильных дорог для международных транзитных грузов.

По данным Министерства транспорта РУз, за прошедший период построено более 1,5 тысячи километров железных дорог, отремонтированы четыре тысячи километров пути, электрифицировано около двух тысяч километров магистралей. Узбекистан одним из первых среди стран СНГ наладил движение высокоскоростных поездов в 2011 году.

нальных железных дорог и интеграции в сеть трансконтинентальных линий.

Также начался широкий спектр реформ в сфере авиации с целью создания конкурентной среды, развития аэропортов и частных авиакомпаний. В результате число авиакомпаний - резидентов Узбекистана увеличено до 16, из которых 13 - частные. Количество воздушных судов возросло до 73, а международных аэропортов - до 11. В ближайшие годы планируется довести парк самолетов до 100. На территории Международного аэропорта «Навои» запущен международный интермодальный логистический центр для контроля грузопотока.

Сегодня благодаря строительству безопасных и удобных автомобильных дорог в стране их протяженность достигла 43 тысяч км. На маршруте Ташкент - Самарканд и Ташкент - Андижан ведутся работы по строительству около 700 км платной дороги в рамках государственно-частного партнерства.

Также в результате государственных льгот субъектам предпринимательства в отрасли на приобретение новых транспортных средств количество грузовых автомобилей за последние пять лет возросло четырехкратно. Число компаний, осуществляющих международные автомобильные перевозки, за недавний период увеличилось в три раза и достигло двух тысяч.

Развиваются промышленность и предпринимательство, растет число экспортеров. В частности, по данным Агентства статистики, объем внешнеторгового оборота Узбекистана в январе-сентябре текущего года составил более 44,7 миллиарда долларов и увеличился на 22,1 процента по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Чем более важным является производство в экономике, тем значимее доставка продукции. Это особенно актуально сегодня, когда проблемы логистики в мире достигли своего пика. Поэтому с учетом роста стоимости международной доставки в нашей стране размер субсидий на транспортные расходы предприятиям, экспортирующим готовую продукцию в Европу, увеличился с 50 до 70 процентов. Ведь, если стоимость доставки транспортом будет низкой, экспорт и инвестиции увеличатся.

Абдурауф Коржовов.
Экономический обозреватель.



◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

На днях прошла 28-я Ташкентская международная туристическая ярмарка «Туризм на Шелковом пути» (ТМТЯ-2023) - крупнейшее в Центральной Азии профессиональное событие в сфере индустрии путешествий.

ТМТЯ - ежегодное туристическое мероприятие, проходящее с 1995 года при поддержке Всемирной туристской организации ООН (ЮНВТО). Каждый год выставка собирает сотни профессионалов индустрии туризма со всего мира и создает условия для развития этой отрасли на международном уровне.

Организаторами ярмарки выступили Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан, Комитет туризма, ГУП «Национальный PR-центр», компания Team & Co Group. Генеральным партнером ТМТЯ-2023 стала авиакомпания АО «Uzbekistan Airways».

На открытии ТМТЯ-2023 выступили председатель Комитета по туризму Республики Узбекистан Умид Шадиёв, первый заместитель председателя правления АО «Uzbekistan Airways» Умид Хусанов, президент Фонда поддержки развития туризма в Кыргызской Республике Абылкасым Шерниязов, заместитель председателя Государственного агентства по туризму Азербайджанской Республики Кенан Гулузаде, а также более 1500 участников ярмарки как локальных, так и международных организаций, представители СМИ.

Спикеры отметили, что Узбекистан обладает огромным культурным наследием. Расположенные на маршрутах прохождения Великого шелкового пути исторические города нашей страны всегда привлекали внимание и интерес не только местных жителей, но и многочисленных зарубежных туристов. К примеру, в первые семь месяцев 2023 года Узбекистан с туристической целью посетили 3,7 млн иностранных граждан, из них 397,3 тысячи приехали на отдых. В тройку лидеров вошли граждане России (137,2 тысячи), Казахстана (33,6 тысячи) и Таджикистана (21,5 тысячи).

В рамках ярмарки прошла туристическая выставка, где участвовали 20 зарубежных стран (среди них Чехия, Малайзия, Грузия, Азербайджан, Таиланд, Россия и другие), 14 регионов Узбекистана, частные туркомпании, сеть международных отелей и гостиниц, авиакомпании, ведущие туристические и транспортные компании, системы онлайн-бронирования.

Также состоялись гастрономические сессии с участием именитых шеф-поваров, важные сессии на разные темы с ведущими международными и отечественными специалистами в сфере туризма, таких как BBC World News, Lonely Planet, и многих других, B2B-встречи представителей частных компаний из разных стран, круглые столы, выставки туристических услуг и ремесленного искусства.

На ТМТЯ-2023 также приглашены 15 зарубежных и более 50 местных туркомпаний, которые занимаются отправкой туристов за границу (программа hosted buyers - профессиональные покупатели).

В этом году ярмарка объединила экспертов туристического бизнеса со всего мира и во многом стала полезной для представителей бизнес-сообщества, сотрудников ведущих туристических компаний, крупнейших гостиничных сетей, дипломатических корпусов, учебных заведений в области туризма, страховых компаний, а также МСЭ-туризма.



ОТКРЫВАЯ УЗБЕКИСТАН: РАЗВИТИЕ УНИКАЛЬНОГО ТУРИСТСКОГО ПОТЕНЦИАЛА

Посетители и участники ярмарки воспользовались уникальным шансом узнать о новых туристических направлениях, окунуться в колоритную атмосферу, культуру и традиции зарубежных стран. Представилась возможность оценить и туристический потенциал новых локаций всех регионов Узбекистана.

К примеру, в рамках ярмарки между хокимиятом Сырдарьинской области и ведущей мировой медиакомпанией BBC Global News достигнуто соглашение о реализации совместного проекта по продвижению туристического потенциала региона во всем мире. Планируется увеличить число туристов в Сырдарью из дальнего зарубежья, продвигать туристический потенциал региона в Западной Европе и Северной Америке через аудиторию BBC Global News. Также планируется проведение мастер-классов по повышению квалификации представителей СМИ Сырдарьинского региона.

В ярмарке приняла участие делегация из Каракалпакстана под руководством заместителя Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан - министра туризма и культурного наследия Расула Зарикеева, первого заместителя министра Байрама Кусекеева. В ходе ярмарки крупные туристические предприятия Mynak orgzular otoli, Ayimtour, Aral Sea Discovery, Turpoqqa tur, Karakalpak palace, ASEM, Massaget, а также представители сферы культуры и сотрудники Государственного музея истории и культуры Республики Каракалпакстан широко представили туристический потенциал региона.

Наряду с местными партнерами организаторам ТМТЯ-2023 удалось достичь соглашения с Комитетом по туризму города Москвы - Discover Moscow.

Кроме того, прошла встреча заместителя председателя Комитета по туризму Джамшида Абдулламова с президентом Фонда поддержки развития туризма РК А. Шерниязовым, в ходе которой обсуждались меры по расширению проектов среди предпринимателей в сфере туризма в направлении организации совместных туров по региону в рамках туристического бренда «Шелковый путь» и программы «Одна поездка - весь регион». С радостью было отмечено, что въезд в две страны с 1 сентября следующего года будет осуществляться по ID-картам, что позволит продлить сроки регистрации, создать дополнительные удобства для граждан наших государств.

Стороны договорились организовать инфотур для известных представителей узбекских и кыргызских СМИ, блогеров и субъектов туристического бизнеса, обеспечить более широкое освещение возможностей.

В рамках выставки состоялась презентация Евразийского альянса горных курортов (ЕАГК). Представители альянса, объединившего в июне этого года курорты Amirsoy (Узбекистан), «Роза Хутор» (Россия) и «Шымбулак» (Казахстан), рассказали о целях и задачах нового союза, представили конкретные совместные мероприятия, которые уже намечены к реализации в этом зимнем сезоне.

В частности, альянс впервые представил общий календарь спортивных, культурных и развлекательных мероприятий на трех курортах на ближайший год. В нем много интересных событий и мероприятий: туристы смогут лично их посетить и получить определенные бонусы за участие, которые, как планируется, могут быть использованы для оплаты услуг на любом из трех курортов.

В ходе презентации объявлено о проведении альянсом масштабного Фестиваля горных курортов (пойдет в марте 2024 года в Сочи). В его программе бесплатные мастер-классы по горным лыжам и сноуборду от лучших инструкторов, гастрофестиваль и фольклорная программа, образовательный модуль для работников горных курортов, профессиональные дискуссии по актуальным аспектам деятельности курортов, в частности, круглый стол по развитию туризма на особо охраняемых природных территориях.

Представители альянса рассказали, как идет разработка Межгосударственного туристического маршрута, о возможности внедрения единого ски-пасса на трех курортах, а также о совместной подготовке кадров для горных курортов в Корпоративном университете ЕАГК.

На выставке принято решение о вхождении нового участника в альянс. Им стал крупнейший горный курорт «Шахдаг» в Азербайджане. Соответствующий меморандум был подписан представителями всех курортов альянса и председателем правления горного курорта ЗАО «Туристический центр Шахдаг» Рустамом Наджафовым.

- Наша общая цель - раскрыть новые направления индустрии туризма и гостеприимства, повысить качество и конкурентоспособность, вывести культуру туризма на новый уровень, - отметил генеральный директор горного курорта Amirsoy Саидвали Саидходжаев. - Вступление в наш союз нового участника станет ярким дополнением в Межгосударственный туристический маршрут, разрабатываемый альянсом. Активное участие всех курортов, достижение практических результатов и их успешная презентация на подобном глобальном туристическом форуме показывают его жизненную актуальность и важность. Уверен, альянс станет полезной площадкой по созданию новых идей и проектов, касающихся развития международного туризма, также по продвижению безопасного, «зеленого» и доступного туризма.

- Устойчивый рост туристического потока между нашими странами в 2023 году еще раз подтверждает, что международное сотрудничество является ключом к успеху. Евразийский альянс, который объединяет теперь уже четыре курорта, создает стратегические возможности для устойчивого развития горного туризма на ближайшее десятилетие и долгосрочную перспективу, - отметил заместитель генерального директора по международным отношениям и туризму курорта «Роза Хутор» Сергей Хворостяный.

Секретарь альянса Андрей Кукушкин сообщил, что в данный момент идет подготовка к процессу регистрации ЕАГК в качестве юридического лица. Секретариат организации расположится в Алматы (Казахстан).

В свете этих положительных изменений можно с уверенностью сказать, что развитие туристического сектора в Узбекистане будет продолжаться. Страна обладает огромным потенциалом и может предложить множество уникальных и захватывающих возможностей для путешественников.

Подготовила
Анастасия Боровикова.
«Правда Востока».

■ Форум

В Брюсселе состоялась визит представителей Форума женщин - лидеров стран Центральной Азии в институты Европейского союза.

ДЕЛЕГАЦИЯ УЗБЕКИСТАНА ПРИНЯЛА УЧАСТИЕ В ДИАЛОГЕ ЖЕНЩИН - ЛИДЕРОВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Мероприятие, организованное Региональным центром Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии в Центральной Азии (РЦПДЦА) при поддержке Евросоюза, стало важным событием в развитии диалога и углублении межрегионального сотрудничества между Центральной Азией и ЕС.

Цель визита - обмен опытом со структурами ЕС и организациями гражданского общества по реализации глобальной повестки «Женщины, мир и безопасность» и повышению потенциала женщин во всех сферах экономической и общественной жизни.

Делегация Узбекистана возглавила председатель Комитета по вопросам женщин и гендерного равенства Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Малика Кадрханова. В состав делегации вошли председатель Комитета по делам семьи и женщин при Министерстве занятости и сокращения бедности Озода Паррибаева и директор Республиканского центра социально-экономического развития «САБР» Мавлюда Ширинова.

Центральноазиатские делегации провели ряд встреч с высокопоставленными представителями ЕС, в том числе с послом по гендерным вопросам и многообразию Стеллой Роннер-Грубачич, заместителем гендиректора Еврокомиссии по международным партнерствам Мириам Ферран, директором Европейского бюро по связям в области миростроительства по вопросу участия гражданского общества во внедрении повестки дня в области женщин, мира и безопасности Соней Рейнерс-Джвандиванде, комиссаром по энергетике Кадри Симсон, главным советником международного измерения по образованию, спорту, молодежи и культуре Тамасом Шуксом, вице-президентом Еврокомиссии по вопросам демократии и демографии Весной Лонкарчик, а также исполнительным секретарем Женского лобби Мэри Коллинз.



Состоялась встреча в офисе президента Европейского совета Шарля Мишеля с его главным дипломатическим советником Симоном Мордо и старшим советником по внешней политике Магдаленой Гроно.

В рамках визита состоялся круглый стол по сотрудничеству ЕС и Центральной Азии в продвижении расширения прав и возможностей женщин, организованный Делегацией Европарламента по сотрудничеству со странами Центральной Азии под председательством европейского депутата Томаса Зеховского.

Был обсужден широкий спектр вопросов, связанных с реализацией политики гендерного равенства в Центральной Азии и Европейском союзе. Участники обменялись мнениями о приоритетных направлениях расширения межрегионального сотрудничества в целях повышения и активизации роли женщин в политической и социально-экономической сферах.

В целом визит делегаций женщин - лидеров стран Центральной Азии в институты ЕС стал свидетельством укрепляющегося многопланового сотрудничества между двумя регионами, в том числе в области поддержки прав и расширения возможностей женщин.

Представители офиса президента Европейского совета и Европейской службы внешних действий особо отметили позитивную динамику развития контактов между странами Центральной Азии и ЕС на всех уровнях, включая визиты главы Евросовета Шарля Мишеля в регион и его плодотворные переговоры на высшем уровне, в том числе в рамках встреч в формате «Центральная Азия - ЕС» и на двустороннем уровне.

Представители ЕС отметили, что принятая на недавней Министерской встрече в формате «Центральная Азия - ЕС» в Люксембурге 23 октября этого года «дорожная карта» по углублению связей между Центральной Азией и Евросоюзом включает в себя десятки практических действий, направленных на вывод наших отношений на еще более высокий уровень.

Участники мероприятий в Брюсселе отметили важную роль форума женщин-лидеров в продвижении гендерного равенства в Центральной Азии, укреплении регионального сотрудничества, а также подчеркнули его потенциальное позитивное влияние на улучшение ситуации с правами женщин и девочек в соседнем Афганистане.

Все встречи в рамках визита прошли в открытой и дружественной обстановке. По оценкам представителей институтов ЕС (ЕСВД, Еврокомиссия, Европарламент), делегация узбекских женщин-лидеров внесла существенный и качественный вклад в содержание проведенных мероприятий.

ИА «Дунё».

РОЛЬ НАСТАВНИЧЕСТВА В ПОДГОТОВКЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ

◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Сегодня в республике созданы огромные возможности для совершенствования психолого-педагогической системы воспитания молодежи, обладающей высокими духовно-нравственными качествами, с широким мировоззрением, толерантностью, проявляющей интерес к профессии.

Осуществление социализации и профессиональной подготовки студентов происходит в условиях эксплицитного развития у них духовно-нравственных и интеллектуальных качеств во время прохождения педагогической практики. Немаловажное значение при этом имеют мероприятия, организованные в образовательных учреждениях, дни открытых дверей в вузах, организация и проведение открытых уроков выпускниками педагогических вузов под чутким руководством наставников.

Эксплицитное развитие профессиональных качеств у студентов достигается как с помощью наставнической деятельности педагогов и методистов высших учебных заведений, так и учителей средней общеобразовательной школы.

Выпускники педагогических вузов, имея возможность обучения четыре дня в университете и два дня для прохождения квалификационной практики, реализуют свои потребности путем приобретения знаний, умений и навыков, которые помогут им в карьерном росте, а также будут способствовать развитию их интеллектуального и духовного потенциала.

Согласно Указу Президента «Об утверждении Национальной программы по развитию школьного образования в 2022-2026 годах» от 11 мая 2022-го и постановлению главы государства «О мерах по повышению каче-

ства педагогического образования и дальнейшему развитию деятельности высших образовательных учреждений по подготовке педагогических кадров» от 21 июня 2022 года, в Ташкентском государственном педагогическом университете имени Низами организовано обучение в формате «4+2», где студенты



имеют возможность овладеть необходимыми навыками и умениями по избранной специальности, ознакомиться с конкретными условиями профессиональной педагогической деятельности, закрепить полученные теоретические знания по общепрофессиональным и специальным дисциплинам.

Обучение в указанном формате создает благоприятные предпосылки для углубления и закрепления теоретических знаний, умений и навыков по общепрофессиональным и специальным дисциплинам. У студентов формируются профессиональные и педагогические навыки самостоятельного ведения учебно-воспитательной работы с учащимися учреждений среднего общего образования; развиваются лидерские качества, предприимчивость и деловая хватка, критическое

мышление, основанное на взаимном сотрудничестве и тяге к инновационным знаниям; умение эффективно адаптироваться в общении с окружающими.

Так, например, на факультете языков Ташкентского государственного университета имени Низами на осно-



вании специально сформированного графика 402 выпускника всех направлений бакалавриата проходят педагогическую и квалификационную практику в установленном порядке на основании договора, заключенного с общеобразовательными школами города Ташкента и Ташкентской области.

Педагогическая практика организуется на базе соответствующих нормативно-правовых документов, где основное внимание уделяется формированию национального кадрового резерва для общеобразовательных учреждений с учетом критериев формирования профессиональной программы современного образовательного педагога.

В целях оказания методической поддержки в повышении качества подготовки учителей, совершенствования

учебников и учебно-методических комплексов согласно требованиям времени, создания современных моделей обучения, отвечающих международным стандартам, в общеобразовательных школах № 201 и 164 Чиланзарского района столицы созданы филиалы кафедр русского и узбекского языков, а также русской литературы.

Филиалы кафедр, созданные в школе, - это методическая поддержка в работе по формированию у выпускников компетенций будущей профессии, развитию знаний о школьной деятельности, психологических и педагогических аспектах работы с учащимися, по организации воспитательной работы в духе преданности национальным и общечеловеческим ценностям.

Системная организация духовно-воспитательной работы в общеобразовательных учреждениях способствует созданию механизмов непрерывного контроля, оценки и прогнозирования в этом направлении, планомерной работе с семьями учащихся. Во время прохождения практики выпускники факультета совершенствуют навыки правильно оформлять школьную документацию, заполнять электронные журналы, работать над «Дневником практиканта», оформлять тетради «Работа с родителями».

Продолжая традицию наставничества, профессорско-преподавательский состав факультета проводит в общеобразовательных учреждениях месячники узбекского английского и русского языков. Ведущие специалисты кафедр в школах - семинары-тренинги и мастер-классы, где внедряют новаторский опыт по реализации национальной учебной программы.

Факультет - один из центров науки и культуры, на базе которого формируется основная педагогическая и

методическая литература для вузов и общеобразовательных учреждений страны. Являются ключевым в подготовке педагогических кадров, где ведутся масштабные инновационные разработки педагогических идей.

Поскольку факультет подготавливает специалистов для общеобразовательных учреждений, в числе распространенных форм наставничества выделяются «классный руководитель - учащийся», «тьютор - студент», «наставник - наставляемый», «куратор - студент», «работодатель - студент» и не только.

Педагоги факультета уделяют внимание связи «наставник - молодой педагог», цель которой - поддержка учителя без опыта, помощь в адаптации к новым условиям, взаимодействие с наставником с наставляемым, а также в развитии потенциала, гибких навыков и метакомпетенций, создание комфортных условий.

Для качественного выполнения обязанностей наставника и успешной профессиональной адаптации начинающего учителя разработан ряд мероприятий, который включает составление плана работы на учебный год, подборку комплекта диагностических материалов для выявления профессиональных затруднений будущего специалиста, анализ результатов деятельности. Разработана и внедрена поэтапная система организации наставничества в период адаптации будущего учителя.

Организация наставнической деятельности помогает выпускникам вузов стать основным субъектом педагогической практики, так как они становятся не только накопителями знаний, но и полноценно включаются в образовательный процесс школы, транслируя современные знания в массы.

Шахзода Абдуллаева.
Декан факультета ТПУ
имени Низами доктор педагогических наук, профессор.
Зарина Бабаева.
Заведующая кафедрой ТПУ
имени Низами, и.о. доцента.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ТЕРРИТОРИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ КАК МОДЕЛЬ РЕАЛИЗАЦИИ ЦУР

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Вместе с тем, на наш взгляд, необходимо пересмотреть подходы и методы работы парламентариев, представителей центральных и местных органов государственной власти и управления с учетом современных требований и вызовов, связанных с ЦУР. Для этого вовлеченные стороны должны быть осведомлены о передовой практике выполнения национальных и глобальных целей устойчивого развития и решения возникающих проблем, а также быть способны оперативно реагировать на меняющиеся потребности общества. Это позволит укрепить потенциал парламентов и правительств по интеграции ЦУР в целенаправленные процессы, что в свою очередь повысит эффективность принимаемых законодательных актов и правительственных решений, обеспечит прозрачное и подотчетное бюджетирование для реализации ЦУР.

В соответствии с глобальными ЦУР в Узбекистане своевременно были разработаны и утверждены Национальные цели устойчивого развития. Их 16, за исключением цели № 14 «Сохранение и рациональное использование океанов, морей и морских ресурсов в интересах устойчивого развития» (страна не имеет выхода к морю), а также 106 задач и 200 индикаторов. Приняты целевые стратегии, программы, планы и решения правительства, государственными органами принимаются необходимые меры, направленные на достижение этих целей.

Парламентарии и представители общественности республики активно участвуют в обсуждении реализации Национальных целей, осуществляют мониторинг их выполнения и другие формы общественного контроля.

УЧИТЫВАЯ ВЗАИМОСВЯЗАННОСТЬ ВСЕХ КОМПОНЕНТОВ

В то же время представляется, что некоторые аспекты вышеназванного проблем пока не получили достаточного научного обоснования.

Эксперты Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам развития Приаралья и экологии, раскрывая цели и содержание Национальных ЦУР, предлагают обсудить концепцию создания в Узбекистане экологических территорий (зон) устойчивого развития.

На этих территориях должны быть реализованы все 16 Национальных целей устойчивого развития:

- сокращен уровень малообеспеченности населения;
- укреплен продовольственная безопасность, улучшен рацион питания и оказано содействие устойчивому развитию сельского хозяйства;
- обеспечен здоровый образ жизни и оказано содействие благополучию для всех в любом возрасте;
- гарантировано всеохватное и справедливое качественное образование и поощрение возможностей обучения на протяжении всей жизни для всех;
- обеспечено гендерное равенство и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек;
- сохранены и рационально используются водные ресурсы в интересах устойчивого развития, обеспечено их наличие и развитие санитарии для всех;
- предоставлен доступ к недорогим, надежным, устойчивым и современным источникам энергии для всех;
- оказано содействие устойчивому и всеохватному экономическому росту на основе повышения производительности занятости и достойной работы для мужчин и женщин;
- создана стойкая инфраструктура, оказано содействие всеохватной и устойчивой индустриализации и инновациям;
- сокращено неравенство во всех его проявлениях;
- обеспечены открытость, безопасность, жизнестойкость и экологическая устойчивость городов и населенных пунктов;
- обеспечен переход к рациональным моделям потребления и производства;
- приняты срочные меры по борьбе с изменением климата и его последствиями: защищаются и восстанавливаются экосистемы суши и оказываются содействие их рациональному использованию, лесопользованию, борьбе с опустыниванием, прекращению и обращению вспять процесса деградации земель и утраты биологического разнообразия;

- оказывается содействие строительству миролюбивого и открытого общества в интересах устойчивого развития, обеспечению доступа к правосудию для всех и созданию эффективных, подотчетных и основанных на широком участии учреждений на всех уровнях;

- укрепляются средства осуществления и активизации работы в рамках Глобального партнерства в интересах устойчивого развития.

Вследствие высыхания моря климатические изменения в бассейне Арала происходят гораздо жестче, чем в других регионах, в два раза интенсивнее средних значений в мире. Здесь увеличилась дневная амплитуда температур, снизилась относительная влажность воздуха, особенно в теплый период года, возросло количество дней с температурой воздуха более 40° С.

За последние 20-25 лет произошло существенное уменьшение количества осадков в летний период и усиление аридизации

охраны окружающей среды в Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, внесение изменений и дополнений в ряд законов в данной сфере; структурные изменения в системе государственного управления в вопросах экологии и изменения климата; принятие и реализацию концепций, стратегий и проектов, направленных на «зеленое» развитие: не имеющую аналогов широкомасштабную работу по облесению высохшего дна Аральского моря, где за пять лет засеяны семенами саксаула около 1 млн 800 тысяч гектаров; реализацию общенационального проекта «Яшил макон» по посадке миллиарда деревьев в населенных пунктах за пятилетний период и другие действия.

В то же время необходимо объединить усилия стран ЦА по экологически безопасному управлению природными ресурсами региона путем последовательной реализации пилотических решений в области

ЦЕЛИ В ОБЛАСТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ



региона. Нарастают темпы опустынивания: по имеющимся данным, каждую минуту девять квадратных метров плодородной земли в регионе превращаются в пустыню.

Одно из самых разрушительных последствий таких процессов - интенсивное таяние многолетних ледников (за последние 40 лет они потеряли более 30 процентов своей массы). В ближайшие десять лет это приведет к сокращению водности рек Амударьи и Сырдарьи на 10-15 процентов.

Кроме того, на горных и предгорных территориях из-за перевыпаса скота происходит деградация почвы, истощение лесных массивов, что приводит к сокращению биоразнообразия и уменьшению биомассы горных экосистем. Помимо того, вследствие деградации растительного покрова возрастает угроза учащения оползней. Эти факторы способствуют разрушению экосистем региона и ставят под угрозу выполнение Национальных и глобальных ЦУР.

НА НОВОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ

В этих условиях преобразования, происходящие в Узбекистане, положительно сказываются на всех аспектах жизни общества. Это свидетельствует о переходе нашей страны на новый этап развития, на котором вопросы охраны окружающей среды стали приоритетом внутренней и внешней политики государства. Одним из убедительных примеров этого являются инициативы Президента страны Шавката Мирзиёева на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в Нью-Йорке 19 сентября текущего года.

Обращая внимание на то, что глобальное потепление привлекло внимание к проблеме нехватки воды в Центральной Азии, а повышение температуры воздуха в регионе за последние 30 лет на полтора градуса привело к сокращению трети общей площади ледников, лидер Узбекистана отметил, что при сохранении этой тенденции в ближайшие 20 лет из-за существенного сокращения стока двух крупных рек региона - Амударьи и Сырдарьи - обеспеченность водой на душу населения снизится на 25 процентов, а урожайность сельскохозяйственных культур - на 40.

Президент предложил принять резолюцию ООН «Центральная Азия перед лицом глобальных климатических угроз: солидарность во имя общего процветания» и обсудить ее основное содержание на международном климатическом форуме в Самарканде в следующем году.

Для реализации этой инициативы есть все условия.

Достаточно отметить меры по совершенствованию экологического законодательства: существенное расширение вопросов

укрепления регионального сотрудничества, совместного осуществления инвестиционных проектов и не только.

При сотрудничестве и объединении усилий станет возможным:

- сократить использование ограниченных природных ресурсов путем перехода к инновационным средствам и широкому внедрению «зеленых» технологий;
- привести в соответствие законодательные акты в сфере экологии и охраны окружающей среды с учетом требований к бережному и эффективному использованию природных ресурсов;
- создать экспериментальные экологические территории (зоны) устойчивого развития;
- разработать региональную стратегию природопользования с учетом перехода на «умное» сельское хозяйство;
- продолжить поиск новых средств и технологических решений оптимального безубыточного использования земельных ресурсов;
- проводить единый и системный региональный мониторинг ситуации горных территорий региона, учитывая, что до сих пор нет единых почвенных карт, карт проведенных работ по лесопосадкам, карт ветряных и водных эрозий и других, а также организовать мониторинг состояния горных водоемов и ледников;
- активизировать меры по повышению осведомленности общественности о важности снижения уровня загрязнения окружающей среды, чтобы чистая окружающая среда и рациональное природопользование превратились в норму и социальные ценности каждого жителя региона.

От скорейшего решения этих проблем сегодня зависит жизнь и здоровье миллионов жителей стран Центральной Азии, судьба региона в будущем. Именно поэтому Президент Узбекистана в выступлении на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН призвал задуматься о том, какую планету мы оставим будущим поколениям.

Этот призыв подчеркивает важность разработки инновационных подходов к вопросам устойчивого развития. Среди них - концепция создания в Узбекистане экологических территорий (зон) устойчивого развития, для чего в республике есть достаточный потенциал.

Борий Алиханов.
Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам развития Приаралья и экологии.
Саидрасул Сангинов.
Заместитель председателя Исполкома Центрального Кенгаша Экологического движения Узбекистана.

«Яшил макон»

В Ферганской области полным ходом идет осенняя высадка декоративных и плодовых деревьев в рамках общенационального проекта «Яшил макон» («Зеленое пространство»). Во многих районах созданы собственные школы садоводства, эта сфера стала источником дохода для тысяч семей.

ФЕРГАНСКИЙ ОПЫТ: КАЖДАЯ СЕМЬЯ ВЫРАЩИВАЕТ САЖЕНЦЫ



По имеющимся данным, только в Кувинском районе 25 тысяч домохозяйств ежегодно выращивают 100 миллионов саженцев декоративных и плодовых деревьев. Примечательно, что растет число махалей, жители которых выращивают розы. Это позволяет семьям экономить до 40-50 миллионов сумов прибыли.

Сход граждан махалли «Гулистан» с каждым днем становится благоустроеннее, местные жители в основном занимаются посадкой саженцев, выращиванием клубники и других культур методом «туксонбости».

В этом районе в 1111 домах проживают около 5 300 000 человек, и каждая семья занимается выращиванием саженцев. Круглый год на 80 гектарах приусадебных участков населения кипит работа. Запуск общенационального проекта «Яшил макон» очень порадовал жителей махалли «Гулистан», ведь саженцы, выращиваемые ими, станут зеленым покровом всей страны. Помимо районов и городов Узбекистана, выращенные ими саженцы отправят в Казахстан, Туркменистан, Кыргызстан и Россию.

Хусниддин Фозилов - один из предпринимателей махалли, обладающих наибольшим опытом по выращиванию саженцев. На приусадебном участке площадью 15 гектаров он выращивает более десятка видов плодовых и декоративных растений, а также цветов. Благодаря мастерству в области садоводства он известен не только на Родине, но и в соседних странах.

Многообразие выращиваемых видов саженцев и цветов - наш приоритет, - говорит Хусниддин. - Всякий раз, когда слышим о новом сорте, привозим его сюда. Мы подписали договор с домохозяйствами нашей махалли о выращивании саженцев, этой работой заняты все члены моей семьи. В год на посадке и формировании садов мы зарабатываем в среднем 400-600 миллионов сумов.

Саженцы плодовых и декоративных деревьев также выращиваются в садоводческом хозяйстве ООО «FRUTS brand», которое работает кластерным методом в степном районе Турк-Ровот. Площадь его земельного участка составляет 41 гектар. Здесь широко развито выращивание саженцев. В частности, создан запас из 400 тысяч саженцев таких деревьев, как яблоня, груша, слива, айва, абрикос, миндаль.

В рамках общенационального проекта «Яшил макон» мы обеспечиваем саженцами деревьев многих граждан, предприятия и организации нашей страны, - говорит руководитель хозяйства Гайратжон Мамадалиев.

М. Сулаймонов.
Корр. УзА.

Содружество

УЗБЕКСКИЙ И КОРЕЙСКИЙ НАРОДЫ ИЗДРЕВЛЕ СВЯЗЫВАЮТ ТЕСНЫЕ ДРУЖЕСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ



Сегодня в Узбекистане живут 174 тысячи граждан корейской национальности. Их взгляды в вопросах воспитания детей, заботы о родителях, бережного отношения к семейным традициям схожи с ценностями узбекского народа.

В рамках проводимой в нашей стране Недели толерантности мы побеседовали с председателем Ассоциации корейских культурных центров Узбекистана Виктором ПАКОМ об интересах представителей корейской диаспоры.

- Расскажите, пожалуйста, о деятельности Ассоциации корейских культурных центров Узбекистана.

- Главным образом организация занимается обучением граждан корейской национальности родному языку, обычаям и традициям, например, исполнению корейских песен и танцев.

- Какие условия созданы нашим государством для граждан корейской национальности?

- Узбекский и корейский народы издревле связывают тесные дружественные отношения. В Узбекистане действуют несколько языковых центров, где молодежь может изучать родной язык, открыты филиалы ряда корейских вузов, например, университетов Пучон, Инха, Седжон и Кимё в Ташкенте, а также Узбекско-Корейский международный университет в Фергане. Сегодня две страны активно сотрудничают в разных сферах, особенно в области медицины, образования, строительства, техники, культуры и спорта.

Ежегодно в культурных центрах широко отмечаются корейские национальные праздники, такие как Чхусок (Праздник урожая), Тано, Соллаль (вступление Нового года по лунному календарю). Коллектив центра регулярно выступает со своими краточными музыкальными программами на торжествах, организуемых в стране по случаю национальных праздников.

- В некоторых странах представители других национальностей сталкиваются с определенными проблемами, связанными с трудоустройством и обеспечением жильем...

- У нас в этом плане никаких проблем не возникло. В Узбекистане представители корейской диаспоры работают в самых разных сферах. Среди них есть и члены Сената, заместители министров, депутаты, научные сотрудники, художники, спортивные тренеры и певцы, бизнесмены.

Узбекистан стал родным домом для многих корейцев, приехавших сюда в 1937 году, здесь наш народ любит и уважают. Сегодня представители корейской национальности плодотворно трудятся на благо и во имя процветания нашей общей Родины - Узбекистана.

- Какие схожие традиции и ценности имеют узбекский и корейский народы?

- Корейские семьи, как и узбекские, сохраняют прочные родственные узы. Например, под одной крышей живут бабушки и дедушки, их дети и внуки. Наши народы почитают наследие предков, ценят семью, уважают старших и заботятся о младших.

Беседовала
Н. Рахимова.
Корр. УзА.

ГУП «Редакция газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1301. Заказ Г-1127. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Комаха
Корректор: И. Ярулина
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Принемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-6963

Время итага - 22:12
Время подписи - 22:55

123456